

解读飞行技术专业的选拔方式和未来发展

飞行技术专业招生(简称“招飞”)近年日趋火热。海军、空军、国航招飞政策日前已启动,民航其他航空公司的招飞政策也将陆续公布。那么,招飞选拔有什么条件和要求?如何选拔?就业情况如何?日前,记者采访了相关飞行员招生部门工作人员,为考生和家长揭开招飞的神秘面纱。

记者 郭漪



招生:海空军和民航标准不同

目前,招飞主要分成两类,一类是海军和空军;一类是民航类,包括国航、海航、东航等民用航空公司。

海空军和民航招飞对报考条件要求有差异,前者相对更严。2018年海军、空军招飞要求考生双眼裸眼远视力不低于C字表0.8(相当于E字表1.0),无色盲、色弱。民航招飞视力要求相对宽松,日前正式实施的新版民航行业标准《民用航空招收飞行学生体检鉴定规范》,在民用航空招收飞行学生体检鉴定中,将裸眼远视力标准放宽至C字表0.1(约等于E字表4.0),有条件放开角膜屈光手术,取消身高和腿长的具体要求等。

除了对考生身体等条件要求较高外,招飞选拔过程也很严格。海空军招飞选拔一般分三阶段,考生要通过初检预选、全面检测和定选复查三关。每关都实行单项淘汰制,即考生在选拔时只要有一项没通过,就会被淘汰。而民航招飞选拔时,报考考生只要通过面试,外语单科成绩和高考成绩达到要求,就可被录取。

海军招飞录取工作按照“公开、公平、公正”原则,综合政治考核、身体条件、心理品质、高考成绩四个方面,全面衡量,按考生总成绩(心理品质成绩+高考成绩)由高

到低排序,择优录取。空军要求考生高考成绩达到一本线,综合择优录取。

民航招飞录取将严格按照中国民航总局划定的最低录取控制分数线,根据德智体全面考核、择优录取的原则,既看考生的高考总分,也注重其英语等单科成绩。

培养:两种院校

两类招飞培养院校也不同,一类是军校培养,一类是民航等院校培养。

海军、空军招飞都有两种培养模式,一种是直接在军校培养,另一种是与清华大学、北京大学、北京航空航天大学军地联合培养“双学籍”飞行学员。学员入学后,由地方高校负责文化知识及相关专业理论教育,军队院校负责飞行专业理论及实践教育。

民航招收的飞行学员,主要送到中国民航大学、中国民航飞行学院、北京航空航天大学、南京航空航天大学、滨州学院等培养。这些院校自行招收的飞行学员,也是给航空公司定向培养人才。

据介绍,今年上海地区录取的考生被送往中国民用航空飞行学院、中国民航大学2所院校进行为期4年的飞行技术专业学习。同时,飞行院校也会全力配合国航,定期将学员在国外航校学习情况反馈至国航相关部门,国航

也将全程跟踪学员动态,确保将学员培养成为符合接收标准的专业飞行人才,使其技术、英语、身体等各方面素质均达到在国航从事飞行工作所必须具备的标准。

就业:定向安排,去向不同

飞行学员都是定向安排工作。不过,海空军飞行学员和民航飞行学员的就业去向不同。

空军飞行学员在大学达到培训要求的,获得大学本科学历和学士学位,定为副连职军官,授予空军中尉军衔。空军飞行员享有很高的政治待遇和社会荣誉,发展空间广阔,福利待遇优越。

民航飞行学员顺利毕业后,主要到指定的各航空公司上班。一般来说,从飞行学员成长为机长需要10年左右,成为机长可拿到百万元左右年薪,可谓是捧着金饭碗。

要提醒考生的是,由于飞行专业有其特殊性,考生被飞行技术专业录取并不是一定会成为飞行员。每年都有部分学生因身体或技术等原因不适合继续学习飞行,而转入地面专业学习。如海军学员入校后3个月内,取得学籍和军籍前,因个人思想、政治、身体等原因不符合飞行学员条件的,作退学处理,地方招生部门予以接收。取得学籍和军籍后停飞,符合培养地面军官条件的,免试转入并妥善安置,改学其他专业。

国航为新招飞行学员开启“天空第一课”

记者 郭漪

今年夏天,中国国际航空公司(简称“国航”)在北京总部再次开讲“天空第一课”。这是国航将安全关口前移,从学员阶段即强化“安全第一”的使命意识和职业精神所开展的专题交流活动,至今连续举办三年,已成为受到飞行学员和家长高度认可的国航招飞文化活动。

学姐分享一年心得

活动现场,国航资深机长、飞行训练经理邸伟以主持人、教员的多重身份现身说法,全视角多维度为飞行学员们展示了国航“安全第一”的首要使命和蕴藏在国航品牌背后深厚的文化底蕴和综合实力;国航运控中心副总经理、机长梁鹏用一杯白开水的故事引申出以刻苦的训练、严格的要求成就千上万旅客顺利出行的朴实心愿,由浅入深诠释了飞行事业的精彩;飞行总队三大队安技室主任郑杰为学员们答疑解惑,回答了学员们学飞的各种问题;正就读于北京航空航天大学的汪帆,曾在去年此时登上“天空第一课”的讲台代表2016年新学员发言,而今年她则以学姐的身份和新学员们分享着一年来的心得体会。

“四道杠”的特殊含义

开启“天空第一课”,本身也是向未来的国航人传递一种对职责与使命的信仰,传导一种职业和理想的价值观,将国航秉承的凤凰精神延续、传承。

当国航副总裁刘铁祥、总飞行师王迎年和飞行总队总队长郑为民代表国航向飞行学员颁发录取通知书并赠送具有特殊象征意义的“四道杠”飞行员肩章和国航飞行员徽章模型时,现场的气氛被推向高潮。“安全第一”是国航的首要使命,飞行员肩章上的“四道杠”分别代表了专业、知识、技术和责任,从成为机长的那一天起,就肩负起上百名旅客生命财产的安全责任和上亿国有资产的安全责任,即日起大家就要时刻绷紧安全这根弦,时刻不忘自己肩上的责任。他同时向新学员承诺——你有多优秀,国航就能够为你提供多大的舞台!